
Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.
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A mi gyümölcsösünk.
Kecskemét város statisztikai állított 

arról egybe, hogy az 1904. évben Kecs­
kemét piacáról mennyi gyümölcsöt szál­
lítottak el.

Köztudomású, hogy Kecskemét gyü­
mölcspiaca óriási forgalmú s csak köze­
pes gyümölcstermésnél is, a gyümölcs­
érés idején naponként 100 200 kocsi
rakományt adnak vasútra, ami lő, több­
nyire külföldi szállítmányként.

Önként felvetődik előttünk az a kér­
dés, vájjon miként jutott ahhoz Kecske­
mét, hogy gyümölcspiaca nemcsak orszá­
gos, hanem világhírűvé lett. Mar kora 
hajnalban, mikor még a csongrádi ember 
ágyban szendereg, Kecskemét piacan ez­
rével vannak az emberek s villanyvilágí­
tás mellett árulják a gyümölcsöt. Kecske­
méten a külföldi kereskedők egész tömege 
jelenik meg gyümölcsszükségleteinck fe­
dezése végett.

Ha vizsgáljuk a kérdést, Kecskemét 
gyümölcspiacának ily óriasmérctűvé fej­
lődését elsősorban annak kell tulajdoni­
tanunk, hogy a nép nem rest a munká­
hoz. A kecskeméti ember szed-vesz, ad, 
hiszen tőlünk is a kecskemétiek viszik 
gyümölcstermésünk nagy részét. Másod­
sorban annak kell, hogy tulajdonítsuk, 
hogy gyümölcstermelésében egyöntetűség 
van. A lakosság nem arra törekszik, hogy 
kinek mennél több fajta gyümölcse te­
remjen, hanem, hogy lehetőleg egyszerre 
érő, egyfajta gyümölcsöt termeljen. De 
harmadsorban annak is, hogy Kecskemét 
város lakossága megfelelő hatósági tá­
maszban is részesül s Kecskemét mint 
erkölcsi testület maga jár elő, nagy gyű- i 
mölcs- és szőlotclcpeket, kivaló gond­
dal kezelt faiskolát létesített, honnan a 
közönség példát vehet s honnan jutamos 
áron jut hozzá gyümölcsfacsemetéhez és 
szőlővesszőhöz.

Nem úgy áll a dolog nálunk. A mi 
birtokosainknak majdnem minden tája 
más-más gyümölcsöt terem. Itt nincs egy­
öntetűség a gyümölcstermelésben s bir­
tokosaink nagy részének hozza.

Hiányzik a‘hatóság buzdító példája is. 
Egyesek kerékkötő munkája, kői látót vet 
minden c nemű törekvés ellen s a var­
megye gyámsága is ennek a kerékkötés­
nek kedvez. ....

Egy éve múlt, hogy Csongrád község 
képviselő testületé elhatározta a községi 
gyümölcsös felállítását, a bük um i töltés 
oldalának s az aranyszigetnek szőlőssé s 
gyümölcsössé átalakitasat.

‘ A jóakarat azonban megkötötte ennek 
a határozatnak végrehajtásai, megleleb- 
hezték s a vármegye feloldotta ezen ha­
tározatot s újabb határozat hozatalra lett 
a képviselő testület utasítva.

Ily körülmények között nem csoda, 
ha elmetrv a kedve a vezető jegyzőnek

s az elöljáróság bármely tagjanak is at­
tól, hogy eszmékkel, tettekkel álljon elő, 
ha nincs vele a felsőbb hatóság tamasza.

Egyébként pedig csak zajongjunk, hogy 
túlmagasak a közterhek, hogy ezen év­
ben is 93°,Vos pótadót kell fizetnünk s a 
bajok szanálását bízzuk a sorsra s utó­
dainkra, kik majd áldani fognak érette 
bennünket.

Termeljünk búzát, rozsot, árpát, kuko­
ricát, krumplit s itt az aranykalászt rin­
gató Alföld közepén viseljük a nyomort.

Legyen úgy, ahogy ők akarjak.

Elvi jelentőségű határozatok. A pénzügy­
miniszter legutóbb kimondotta, hogy azoktól a 
korcsmá rosok t ól, a kik adótartozásukat több éven 
át nem fizetik, az italmérési engedély elvonandó. 
A közigazgatási bíróság legújabb határozatai sze­
rint: felszámolás alatt álló részvénytál saság vagv 
szövetkezet felszámolói a részvénytársaságot 
vagy szövetkezetei terhelő adótartozások kiűze­
tésére közigazgatási úton nem kötelezhetők. Egy­
házaknak és felekezeti iskoláknak megszavazott 
községi segélyekről kiállított nyugták bélyegkö­
telesek. A pénzügyminiszter legutóbb kelt hatá­
rozata értelmében : a közhivatalnok árvái részére 
kijáró nevelési járulék a lefoglalható jaiandi»sú­
gok közé tartozik.

Az adó.
V.

A III. osztályú kereseti adó.

A harmadosztályú kereseti adó alá tal­
lózók kötelesek megadóztatás alti tartozó 
jövedelmeiket a pénzügyminiszter által 
meghatározott időben a községi elöljá­
róságtól nyerendő űrlapokon bevallani.

Ezen adónemet az adókivető bizottság 
állapítja meg a vallomások után 3 évi : 
időre s ha a III. osztályú kereseti adóval 
megrótt jövedelme emelkednék vagy apadna 
is, az a kiszabott összegre nézve ezen 
idő alatt változással nincs.

Tiszta jövedelemnek az üzlet, vagy 
foglalkozás céljaira szükséges kiadásokon 
felüli összeg tekintendő.

A tiszta jövedelem minden 200 koro­
nája után 20 korona jár adó fejében.

Új üzleteknél, vagy egyáltalában, ha 
az adókivető bizottság a vallomást he­
lyesnek nem találná, olt a bizottságnak 
joga van az adót, figyelemmel az üzlet 
forgótőkéjére, berendezésének mennyisé­
gére megállapítani, viszont a léinek az 
ellen felszólamlással élni.

A helytelen vagy túlmagas megállapí­
tás ellen a fél a lclszólamlási bizottsághoz 
folyamodhatik, melynek joga van a ki­
szabott adót a minimálisig leszállítani.

Ezen ügyben téves kivetés ellen be­
nyújtott kérvények bélyegmentesek, az 
adóieszállitást kérő folyamodványra azon­
ban ivenként I koronás bélyeg jár.

Vegyünk csak néhány példát, mikép

állapítandó meg iogosan a 111. osztályú 
kereseti adó.

Haszonbérlőknél a szó vagy Írásban 
elvállalt bérösszeg 25",„-a képezi a tiszta- 
jövedelmet. Pl.

Ha valaki 000 koronáért bérel valamit, 
annak 20" »-a 150 korona lesz az adó­
alapja, mely után 30 korona 111. osztályú 
adó jár.

Mészárosoknál, henteseknél az adó Ki­
rovásánál a megelőző évben elmért szar­
vasmarha szama jön tekintetbe, mely nck 
minden darabja után nálunk <S koiona 
képezi a tisztajövedelmet; 4 borjú, 4 ser­
tés, 8 juh cgy-egv szarvasmarha szamba 
vétetik.

Ha tehát nálunk egy mészáros egy 
éven át elmér 50 tehenet, 20 borjút, 04 
darab juhot, annak tisztajövedelme 504 
korona, mely után lO'Vot, vagyis 50 
korona 40 fillért tizet adóba.

Kereskedőknél, gyárosoknál, gyógysze­
részeknél és a III. osztályú adó alá tal­
lózó iparosoknál, ti szellemi foglalkozást 
gyakorlóknál mint művészek, irók. ügy- 
védek, mérnökök, orvosok stb. az általuk 
tizctetl évi lakbérnek l'.'s 8-szoros ^ ősz- 
szege s az üzleti helyiség bérének 25 
100-szoros "„-a képezi a kereseti nyere­
mény alapját.

Igv nálunk annak 1000 koronáig 11 - 
2i --szeres összege, 1000 -2000 koronáig 
1 fi 3-szoros összege.

Az igy nyert adóalapból azonban, ha 
kiskorú gyermeke, van tíz illetőnek, egy- 
egy kiskorú gyermek- után 10"„-ék leszá- 
mittatik, azonban cgv gyermekre nézve 
100 koronánál több nem s valamennyi 
gyermekre 40"»-nál több nem üthető le.

Az üzleti helyiség béréből azonban a 
gyermekek után nincs levonás.

‘ Annak tehát, ki mondjuk 400 koronát 
lizet lakás és üzlethelyiségért, felet véve 

: lakásra, felet üzletre, adóalapja ti követ­
kező lesz:

í A lakásbérlet V. «-szerese 300 korona,
I az üzlet bérlete 25» ,,-a 50 korona, össze­

sen 350 korona, mely után 10» „-ék fejé­
ben 35 korona adó jár.

: A saját vagy ingyenes lakás bérérteke
I becslés utján allapittatik meg.
1 Az igy megállapított 111. osztályú ke­

reseti adó után még 10". „-ék rovatik ki 
pótadóba, ha állami adó bO koionat meg 
nem latiad s 35".„-ek, ha az allami adó 

í 00 koronát meghalad.
Mindezekhez jön azonban még a köz- 

' ségi pótadó, az útadó és az ipái- és kei. 
kamarai illeték.

Tegyük fel tehát, hogy Csongrádon 
I egy kereskedő tizet 500 koronát az üzlet- 
! helyiségért, 300 koronát a lakásáért, an- 
1 nak adó ja a következőképen alakul:

Tisztajövcdelem lesz az üzlethelyiség 
25» ,,-a 125 korona, a lakpénz 1 fű-szerese 
450 korona, összesen 575 korona, mely­
ből nmennvihen két kiskorú gyermeke
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van, leültetik kétszer IO" „-ék. vagyis 
'„!()" ,,-ck 1 15 korona, adóalap lesz 41)0
korona, mely után fizet 4(3 korona III. 
osztályú adót.

111. osztályú adó 4(1 korona, 10°„-ék 
pótadó 4 korona (30 fillér, 1'5" „-ék ipar és 
kor. illeték (Hl fillér, községi pótadó 
tói" „-ék 42 korona 78 fillér, össszesen 
«15 korona 07 fillér. Megyei útadó ennek 
10"„-a ti korona 50 fillér, betegápolási 
adó 8",,-a 2 korona 88 fillér, összes adója 
107 korona 42 fillér.

Takarékoskodjunk.
A „Csongrádi l'jság“ utóbbi számában ol­

vashattuk a csongrádi jótékony egyesületek ál­
dásos működését, melyet én még eggyel óhaj­
tanék gyarapítani, ugyanis azzal, hogy ne csak 
anyagilag segítsük a nyomorban sinlödőket, ha­
nem igyekezzünk erkölcsileg is hatni szegé­
nyeinkre olyformán, hogy tanítsuk meg őket a 
takarékosságra. Mert valljuk meg őszintén, nem 
minden nyomor az Istentől jő. Az emberi mél­
tóság megkívánja azt, hogy ki-ki tőle telhetnie" 
a jobb napokban gondoljon arra, hogy a hét 
kövér tehén után nemcsak a bibliában, de a 
jelenben is jöhet hét sován tehén. Ha többen 
gondolnának erre, úgy akik önhibájuk nélkül 
valóban Isten csapásai miatt nyomorognak, ke­
vesebben volnának s jótékony intézményeink 
annál többet juttathatnának nekik.

Erre a célra szolgálnak nagyobb városokban 
az úgynevezett piculás bankok, melyhez hasonló 
nálunk is van a Csongrádi és Vidéki takarék­
pénztárnál bevezetve, csakhogy a heti ÖO fillér 
betét sok az amúgy is szegény embernek. Kér­
nénk föl talán valamelyik pénzintézetünket, akár 
a fentit is, hogy vezetné be a mostanihoz ha­
sonlóan csak tilt fillér heti befizetéssel, igv a leg­
szegényebb cselédleánynak is legyen alkalma a 
takarékoskodásra, sőt a gyermekeknek is, velük 
nőne a takarékossági hajlam, s ha bármilyen 
helyzetbe jönnek, pár koronát mindig magukénak 
mondhatnak. Én azt hiszem, hogy ezzel szép 
eredményt érnénk el. Mert azt a heti 20 fillért 
némely helyen a gyermek is elkölti nyalánkságra, 
haszontalanságra, holott Így idővel nem nagv 
összeg ugyan, de mégis valamennyi összegyűlik 
belőle. Mily jo annak a szegény leánynak, ha 
fillérenkint összegyűjt magának egy kis kelen- 
■gvére vagy bútorra valót, legalább ha férjhez 
megyén, nem kell neki a rokonokat segítségért 
zaklatni, \ agy kamatospénzt fölvenni.

Ha azonban a takarékpénztárnak nem volna 
érdemes az ilyen csekélységgel bíbelődni, úgy 
másképen hozhatná létre a társadalom.

Egy olyan példát hozok fel, inelv alapon 
•ezelőtt 2.1 évvel a debreceni piculás bank, ma 
már kölcsönsegélvző egyletté alakult, hogy be­
vált mutatja negyedszázados múltja, hogv a 
nép javát, takarékossági hajlamát előmozdította, 
arra élő példa vagyok én. Akkor még .elemi 
iskolás lanyka voltam, de oly büszkén vittem a 
zsebpénzemből megtakarított heti 20 filléreket a 
nevemre váltott kis könyvemre, hogy ma ezre­
sek nem okoznának olyan nagy örömet; mond­
hatom talán az egész jövőnmek az vetette meg 
az alapjai, mert az a tudat, hogy valamivel én 
is bírok a sors legnagyobb csapásai között, ez 
uj erőt öntött belém.

Ezen intézetét, egynéhány a társadalom javát 
leiken viselő, egyen alapította, olyformán, hogy 
fölkértek egy nagy pénzintézetet, ha jól emlék­
szem ..Kereskedelmi bankot", hogv minden szom­
bat délután engedné at egyik mellékhelyiségét 
a befizetések eszközlésére, amit az szívesen meg 
is teli. Most megalakult a tisztikar, mind tisz­
teletbeli, hogy a kiadás minél kevesebb legyen. 
Pénztárnok lelt egy igen gazdag tősgyökeres 
debreceni polgár, az irnoki és ellenőri állás 
minden heten fölváltva töltetett he. Mikor igv 
megalakult s minden lehető módon tudatba meg- ‘ 
alakulását a legszegényebb néposzlálvlyul is.
1 'eg kezd le működését. Ki tag akart lenni 2** 
fillérért váltott egy betéti könyvecskét s köte­
lezte magát annyi heti 20 fillér 'fizetésére, ahány 
betétet akart, de tiz belelne! többet egv névre 
nem válthatott senki.

\ betéte! el íré (Ízelhette bárki korlátlan időre, 
óv ül i a iizu'c i clmul.T xtntta. minden beire

betétenként 2 fillér késedelmi kamatot fizetett; 
miáltal egyrészt pontossághoz szoktak a tagok, 
másrészt nem gyűlt föl a sok űzetni való. Aki 
időközben pénzzavarban szenvedeti, helizctett 
pénzeitek kétharmad részéi kölcsönbe kapta s 

; megtarthatta akár a hetet lejártáig, csak az ösx- 
j szeg után járó 0"n-ot kellett űzetnie. Minden 

szombaton délután hegyiül összeget azonnal a 
takarékpénztárba helyezték. így leg if ibb a pénz- 
tárnok sem vállalt magára egyéb munkál, mint 
a pénzt beszedni, a töke gyümölcsöz tetősére 
nem volt gondja. Hal év után ki-ki megkapta 
a befizetett összeget a reá eső osztalékkal együtt. 
Megjegyzem meg, hogy minden évben adtak ki 
lij könyvecskéket, úgy hogy az első hat évet 
volt legnehezebb várni inig eltelik, azután min­
den évben kaphatott ki részletet, aki úgv osz­
totta he, hogy minden évben egy-egy új rész­
letét váltott.

Szerény véleményem még az volna, ha talán 
a jó ügy diadalra jutna, semmiesetre sem új­
évkor kezdődjék", mert varosunk lakossága túl­
nyomóan fiiklmÍvelő nép lécen, télen kereset 
nélkül van s bizony hiába akarna, nem bir 
vállalkozni a tagságra, de május vagv már a 
mezei munka kezdetén könnyebben válthat be­
tétet s mikorra jön a tél, megszokja a befizetést.

Bercnyiné Farkas Anna.

HÍREK.

Személyváltozás a tiszai gözhajózásnál.
A magyar folyam és tengerhajózási társulat Pró­
báld Ferenc hajós kapitányt, ki a Tiszán járó 
személyszállító hajóknál vezette a közlekedést, 
a dunai hajózáshoz rendelte be s helyébe Veidc- 
uecki Jáger József kapitányt rendelte ki, ki ed­
dig a Dunán Budapest es Dömsöd között köz­
lekedett.

Szeged a megye székhelye. Szeged köz- 
igazgatási bizottsága jelentésében annak az libá­
jának adott kifejezést, hogv tegyék át a megye 
székhelyét Szentesről Szegedre. Ezért persze a 
szentesi lapok Szeged ellen Írnak. Csongrád hi­
vatalos közegeinek az egészhez nincs semmi 
hozzászólása. Pedig felvethetnék azt az eszmét, 
hogy a tiszamenti városok Csongrád megyéhez 
kapcsoltassanak s igv i 'seingóidnak vidéke na­
gyobbodván, az ipar es kereskedelem hatalma­
sabb lendületet vesz. Egy jó ideig azonban még 
mindig Szentes lesz a megye székhelye. Dr. Ke­
lemen Béla országgyűlési képviselő Szeged megye 
kikerekitésén fáradozik".

Vasútügy. A csongrád - szentes - orosházi 
vasút szentes-orosházi vonalszakaszának köz- 
igazgatási bejárását I. hó 27-én kezdik meg. 
E napon lesz a bejárás a szentesi polgármesteri 
hivatalban e vonalszakasz szentes-fábiáni részére 
nézve, inig a vonalszakasz gádoros-szent torn va- 
oroshazi részére pedig 1. ho 28-áu Orosházán 
tartutik a közigazgatási bejárás.

Kanyaró. A kis gyermekek nyűgös beteg­
sége, a kanyaró a legnagyobb mértékben uralg 
varosunkban. Rendes körülmények között sima 
lefolyású ugyan a betegség, de statisztikailag 
ki van mutatva, hogy a kanyaró-betegeknek 
mintegy /"»-a elpusztul. Van olyan tanterem, 
altul 20 ,'ill tanuló hiányzik, ma ez, holnap az ; 
van ház, hol üt gyermek is fekszik benne, mert 
ha a kanyarót egy gyermek az iskolában meg­
kapta, léven rendkívül ragadós, a többi is ugyan­
csak beleesik. Maga dr. Turcsányi szegedi 'orvos, 
lőnek kezére ezer meg ezer gyermek van hízva, 
azon nézetének adott kifejezést, hogv a gyer­
mekeit együtt tartása a ragály ily nagy foka 
mellett nem célszerű, mert a gyermek egészsége 
vallja kárát s ha nagy a hiányzók száma, a 
tanításban nem lehet előre haladni. Akik sze­
retik a kicsinyeket, megszívlelhetnék dr. Tur­
csányi szavait.

Műhelyvizsgálók. Tudomásunk sxerintCsong-
radon műhely vizsgalat már évek óta nem tarta­
tott s ha lettek ilyenekül iparosok meghízva, 
bizony csak nagyon lanyhán jártak el dolguk­
ban. Most is sok tanone van szerződés nélkül, 
esetleg azzal is fölfogadva, de a gazdája az 
ipariskolába elfelejti küldeni. A járási föszolga- 
hirosag műhely vizsgálókul megbízta az I II, ti­
zedben (lyánti Józsefet és Szakái Mátyást, to­
vábbá meghíz;ittak a III es IV. tizedben Kadar 
l.ajos es K. Szabó Mihály, az V. es VI. tized­
ben Solymosi Sándor es Táncos János, a VII. 
e 1 ^ Hl tizedben Xalradi Bal,a/s i.-- Sin over Vcii-

I del, a IX. tizedben Bcrnicky József és id. Ré'i 
József. A megbízottak munkásságuk eredményé­
ről évnegyedenként kötelesek jelentést tenni. Az 
évnegyed mar elmúlt : nagyon kíváncsiak vé­
gűink arra. hogy vájjon hány műhelyvizsgálat 

: tartatott meg.
Használjon B a I k á n y i-féle Kamilla arc- 

crémet.
Újabb adományok a szegény tanulók in­

gyen konyhája javára. Készpénz adományként be­
folyt az elmúlt héten Poruhszky József úrtól 11; 
korona. Természetben Hajdú József iskola-utcai 
polgártársunktól 10 klgramm liszt, 5 klgramm 

! hab és klgramm szalonna. Az ingyenkonyha 
jótéteményét élvező szegény tanulók nevében 
hálásan köszöni az intézet igazgatósága.

Közgyűlés. A községi képviselő testület az 
adóellenőr! állás betöltése végett f. hó 28-án 
közgyűlést tart.

Olcsó korpa a kisgazdáknak. A földmi- 
vclésügyi miniszter a katonai élelmi tárházakban 
felszaporodott rozskorpát métermázsánként 7 ki ­
róna 7-1 fillér árban a gazdasági egyesületek 
részére engedte át, hogy azt az azt kérő kis­
gazdák között arányosan ossza lel. Mint érte 
sülünk, már annyi jelentkező van, hogv úgy a 
földmi velésiigyi minisztérium által beszerzett, 
mint a katonai élelmezési raktárakban előállítóit 
korpa elfogyott, igv Iliit minden további kérel­
mezés hiába való.

A mhidszent-fólegyházi motoros. A mind 
szent-félegyházi vasút megalkotása végett, mint 
említettük, f. hó 17-én Kiskunfélegyházán érte­
kezlet tartatott. Az értekezleten Mathias Járni ■ 
vasútépítési vállalkozó előadta, hogv Eélegvh í - 
/ától Mindszenti" futó új vasútra a min1 sztérium ■ 
ti’il már engedélyt kapott. A vasútépítés körül­
belül egv millió kétszázezer koronába kerül s 

j az fölosztatnék .0 liOO koronás részvényekre •• 
ebből nemcsak a községek, hanem magánosok 
is jegyezhetnek. A motoros iránya ez lenne : 
Délegyháza, Pétermonostor, Pálmonostor, puszta 
péteri major, Tömörkény, Csanvtelek, baksi ma­
jor és Mindszent.

Adakozások. A csonunidi jótékony nuv^vlut lapun', 
mull számában ama kérelemmel lóid Lilt a jószivii emher- 
harátokimz, hopy adakozásul kai lehetővé legyél, a segélyre 
szorultak segélyezései. A kérelem, mint alabbi névsor mi 
tatja, nem hangzott el nyomtalanul. Adakoztak : Faragó 
Antalne négy zsák lisztet, dr. Szarka Miliályné egv vél.a 
bah it. < 'songra,I es Vidéke takarékpénztár -10 korona, Tisz: 
videki takarékpénztár lu korona, Rosenberg Kde 10 korona, 
B.thócs Béla korona. Sortlovány .lánosné fi korona, Karitas 
Hólánc II korona, dr. Heinrich Istvánná 2 korona. Wicsne, 
l.ajosné 2 korona, Soltivá ti villanó 2 korona, l.ászlóflY 
Kászlónc 2 korona. ItoJa Mártonnc 2 korona. Halkam t 
l.ajos 1 korona. Hussck Flórián I korona, \'ladár Sándorne 
I korona. Tasnádi Imrcnc 1 kor.. I lornyik Károlyné 1 kor., 
dr. link Hermáimé I korona, dr. Konc Miliályné 1 korona, 
dr. Nagy Sándornc 1 korona. Nuránvi János 1 korona. \ 
szives adakozóknak és Fekete l.ajos es Pintér Zsigimm.l 
mészárosoknak a jótékony nóegylet áldozatkészségüké.t 
őszinte köszönetét nyilvánítja.

A női szépség gazdagság! és mindenhi 
olcsón jut hozzá, ha Balkányi-féle Kamilla arc 
krémet használ. Teljesen ártalmatlan és leg­
biztosabb szer szeplő, májfoltok, pattanások 
(mitesser) es mindennemű hőrtisztátalansfigo!. 
ellen. Hatása bámulatos! Áru használati utas- 
tussal együtt 1 korona. Kamilla szappan .’>') lil 
lér. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkán) i 
l.ajos, a „Megváltó“-hoz címzett gyógyszertárá­
ban Csongrádon, Szivák-tér.

Borzalmasan megcsonkított hullát talált a 
rendőrség tegnap reggel a Jókai-utca végén, a 
Tisza parton. Egy 8 I hónaposnak látszó gyer­
mek holtteste volt ez. A lej teljesen hiányzott, 
hátán szúrástól származó seb tátongott, haikarja 
kiszakítva, úgy hogy a hordák is eltörtek és a 
kar helyén a belek lógtuk ki. Csak őrült ember 
rémtette állíthatott elő ily borzasztó látványt. A 
hullát a halottas kamrába szállították az orvos 
rendőri boncolás megejtése végett. A rendőrség 

nyomoz.
Holdfogyatkozás. Ma egy hete, mint a 

csillagászok előre megjósolták, holdfogyatkozás 
voll. Nálunk 7 óra körül lelt volna látható, de 
sűrű hólélhő borította az eget, miért is az ér­
deklődök nem gyönyörködhettek benne.

Tenyészállatok vásárlása. A földmivelcs- 
iigyi miniszter legújabban leiratot intézett a tör­
vényhatóságokhoz, melyben tudatja, hogy a gaz­
dákat ez évben is segélyezni fogja a miniszté­
rium tenyészállatok kiosztásával. Ez a segélye­
zés jövőben csak az állatok árának kamataién 
les részletlizetésére szorítkozik ; adományként 
senki sem kap állami jószágot. \Kik ilv módim
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óhajtanak tCMiyúszallatoklioz jutni, ex iránti kér­
vényeiket inaivius lio vegéig az illetékes in. kir 
állattenyésztési telügyvluségekhex nyújtsák he.

Fontos Amerikába utazóknak' A magyar kormány 
az Amerikába való utazást most már Brémán ál is meg­
engedte. Bilimén át Amerikába szóló útlevelek most már 
Brémán át is érvényesek, ha az illető utas egy Bremen- 
nek szóló hajójegy birtokában van. Ak Brémán atakar 
utazni, annak okvetlenül kell otthonról 20 koronát előre 
Bremenre előlegnek beküldenie, nme rögtön rnegkáldetik 
a hajójegy, Jóepészsépíí r*s munkukfpe'; munkások, akik 
i\y. amerikai rendeltetési helyit.1, szülő vasúti jegyet kifizetlek 
es azonkívül mep, .»<> koronát keszpénzhen l'vlnmtalni tud 
nak, Amerikában bebocsátást nyernek. Akinek hantjai van­
nak Amerikában, hozza magával azok címeit. Szembetegek 
vagy egyéb testi fogyatkozásban szenvedők. öU évnél idő 
sebb személyek vagy olyanok, akik valamely Amerikában 
Ív vő gyatra! szerződést kötöttek, mely szerint ott bizonyos 
meghatározott bérért dolgoznak, Amerikából visszautnsit- 
tatnak. Rali borban valamint Kremenben minden kivándorló 
megvizsgáltunk, mindenki tehát, aki Krémemben hajóra fel­
száll, clotvlatlmtolag Amerikában bebocsátást nyer.

Megjöttek az új tizkoronások. A helybeli 
adóhivatal tegnap kapott egy jó csomót belőle. 
Most már lassanként megkezdődnek a régi tiz­
koronások beváltása s az lesz a legnagyobb 
baj, ha se a régi, se az újfajta bosszú bankók­
ból nem igen lesz az embernek'.

Gyűlés. A csongrádi általános ipartestület 
március hó 5-én tartja évi rendes közgyűlését.

Csakis Wiesner-féle Erika-crem -et hasz­
náljon.

Ablakbeverés. ló hó db-án Schwarc Mózes 
kereskedő ablakait ismeretlen tettes, valószínű­
leg bosszúból, beverte. A rendőri nyomozás 
folyik.

Emberhalál. Hz a címe az „Kivi ekés Könyvtár“ folyó­
irat legújabb füzete vezető cikkének, melyet Thurv Zoltán 
a kiváló magyar novellista irt. Thury mesteri kézzel 
kezeli a tollat s egyszerű, mesterkéletlen modorban adja 
elő mindvégig érdek feszitő, izgat ó meséjét. Tartalmaz 
a füzet Margitay Tihamértől, a világliirű festőművésztől 
költeményt „Hal ál tánc“ cimmel. Kemechev Jenőtől, a nem­
rég elhunyt jeles elbeszélőtől novellát, ezenkívül két pom­
pás külföldi elbeszélést : .. M úszta fa szőnyege“ és „Tolvaj 
asszony“ ciműcket. Gazdag ismeretterjesztő rovat zárja he 
az értékes füzet tartalmát, követve még a „Rejtvényvilág“ 
melléklet által, melynek minden egyes megfejtője, kivétel 
nélkül, könyvjutalmat nyer. íme, ezt nyújtja egy füzeté­
ben az „Krdckcs Könyvtár“, a világ legolcsóbb folyóirata, 
melynek előfizetési ára egész évre 2 korona, félévre 1 ko­
rona, százoldalas ingyen naptárral együtt. Klőlizethetni 
az ..Krdckcs Könyvtár“ kiadóhivatalában Budapest, V. Kál­
mán-utca 2. Nagyon ajánljuk olvasóink figyelmébe.

NYILTTÉR.
(l./.en rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.i

Nyilatkozat.
A „Tiszavidék“ múlt számában Rásonyi Rapp Miklós és j 

t'sümegi Gyula urak az itj. Miskolcy Ferenc és Rozsár Jenő 
urak között már befejezést nyert lovagias ügy lefolyását 
megbízójuk „tájékoztatására“ egyoldalú előadásban iparkod­
nak ismertetni.

Nehogy az egyoldalú értesülés folytan egyoldalú itelet 
hozassuk, Miskolcy Ferenc urna:, e lap hasábjain már meg­
jelent s a szigorúan való tényeknek teljesen megfelelő nyi­
latkozatát minden izében magunkévá téve, mi. kik
nevezett barátunknak megbízottai voltunk, becsületbeli kötő- : 
hősegünknek tartjuk, hogy nem ugyan polemizálás! viszke­
ti: gsvg hói, hanem megbízónk ügyének tiszta sziliben való 
feltüntetése es megéri hűtése végett az igazsághoz és tárgyi­
lagossághoz való ragaszkodással nyilatkozzunk, egyúttal 
adatokat szolgáltatván arra, hogy az érdeklődök objektiv 
ítéletet hozhassanak.

Mindenekelőtt az általuk hivatkozott tekintély gr. Vay 
Lajos úr szakvélemény ere azt a rövid megjegyzést tesszük, 
hogy egyoldalú felvilágosítás és információ alapján mindenki 
olyan nyilatkozatot vehet ki, amilyent akar és amilyennek 
szükségét érzi.

I>e hogy a saját fegyverükkel éljünk, idézzük Vay gróf 
úr c szavait : ..ha sértek, minden körülmények között bár- | 
kinek és bármikor elégtételt adok“. Ilát nevezett urak csuk­
ákkor, amikor ők akarnak, nem amikorra az ellenfél meg- 
bizottaival együttesen megállapítják • ! Mert hisz ok azt 
Ígértek, hogy vasárnap reggel 7 őrikor elégtételt adnak, ; 
tehát épen nekik kellett volna 'az igeit időpontban elégté­
telre készen állniuk.

Mi .gyávák** olt is voltunk már 7 ura előtt, ők a hősök, , 
a lovagok azonban vsak negyed nyolc után vonultak fel I

késésükért lovagias urákhoz illő bocsánatkérás helyett 
„majd leszámolunk 1“ csatakiállással.

Hogy hogyan számoltak 1:. arról mi a következükben ■ 
számolunk be.

Konstatálnunk kell mindenekelőtt, hogy i‘sümegi es R. 
I'upp urak nem allanak szilárd alapon, nincs biztos lám- 
I uitjuk. hanem múlnak a percek, telnek a napok es 
ezekkel csodálat- -s.in megváltoznak U uy.tlÜt.Imiik

De lássuk vsak. ügyük Idkorrigalása remén vében s a 
szükséghez képest hány Iclvkvpvn adtak elő ugyanazt a

1. 7 óra 22 perekor felvett (könyvükben kijelentik, hogy 
a megállapított helyen es időben tehát 7 makor t 
táncteremben megjelentuk.

-■ 1/1 azonban \ ay gróf ur nem ismeri el levelében, 
konstatálván az 1 í órai késést. akit pedig nem mi in­
formáltunk. De menjünk tovább !

T .Megbízónkhoz eredetben küldött leveliikben ugyan e 
taigyiol meg ig.y nyilatkoznak i semegi es Rapp urak ,.ő-én 
"•‘'-’séf / ómkor a láncterernk n megjelentünk... sem ellen- 
leied. ennek megbízottait, sem orvosat nem találtuk“.

4 1 '“.van e leveliikben (.'sümegi Gyula a saját állítását 
my vakolja le a végletekig : „alulírott t semegi Gyula reggel 
7 órakor a tánchelyiségben megjelenvén kijelentettem, hogy 
azonnal jövünk“. Itt meg ránk találtak ;

l’-zck után bizonyára nevezett urak „igaz barátja* is 
zavarba jött s kétkedve fordulhatott hozzájuk mint ez 
ellentétes állítások szerzőihez : ..Ha igaz az az állitástuk. 
hogy 7 órakor nem találtatok ott senkit, akkor ('semegi 
Gyula 7 órakor a falaknak tartotta meg a szónoklatot, hogv 
mindjárt jövünk.“

Dgy-e bar ez fizikai non szensz ! Mert az eddig fenn­
álló es érvényben levő lizikai törvényekkel ellenkező s új­
szerű tünemény, hogy valaki egy és ugyanazon időben, egv 
és ugyanazon helyen, egy es ugyanazon személy által fel­
található is meg nem is. Kzt a lizika tagadja.

Hogy ez többféle előadás, el nem tagadható. Hogv ez 
állítások megtörténtek, az egy ötödik vagy hatodik álhtással 
el nem üthető, mert Írásba foglaltak, melyeket sajátkezűig 
állítottak ki. Knnyiféle állításnak egyszerre hitelt nem adha­
tunk, inert szerintünk egy tárgy egy és ugyanazon illőben 
fehér és fekete is nem lehet. Vagy ha lovagok állítják 
mindent el kell hinni ?

De még ez nem minden.
Két hét múlva a jkönyveik kiállítása után a „Tiszavi- 

dékben többi állításaik tentartasával. meg orak rosszul járá­
sával próbálják menteni távolmaradásukat.

Kzcn kifogásuk sem bírhat alappal, mert három össze­
hasonlított óra egyűttjárása bizonyította i i órai késésüket, 
de meg (‘semegi urat lel is hívtuk ennek koiistatálására, 
mire ő nem reagált. Hogy miért : nem tudjuk.

1-gye hi ránt még egy negyei! órát sem lett volna köteles 
volt megbízónk várni, mert eltekintve attól az elvtől, hogy 
aki sérteni tiki, az tudjon és az törekedjék elsősorban elég­
tételt adni a legkorrektebb eljárások között, igy lova­
gias a viszonosság úgy követelte volna nevezett urak 
előző napon tett ama kijelentése után, hogy ha mi ponto­
san 7 órakor meg nem jelenünk, ók egv nercig sem 
hajlandók relink várni.

A negyed órai várás tehát megbízónk részéről puszta 
udvariasság volt.

Az pedig, hogy nevezett urak a szállodában aludtak, 
csak azt bizonyítja, hogy nem lévén kénytelenek hosszabb 
utat tenni, annál inkább megjelenhettek voina pontos időben. 
Különben is ez nem fontos, mert aki akar és megígéri, 
bármely távolságról is eljön a pontos időre es ha egyszer 

1 <>tt lettek volna, bármeddig is készek lettünx volna kifogá­
saik folytán várakozni. De ők nem voltak ott, c<al< egyik 
megbízott jött 1 i K után, mil.or már volt megbízónk felhí­
vásunkra eltávozott.

Különös előszeretettel emlegetik, hogy „megbízónk se­
gédei hátrahagyásával a párviadal színhelyéről egyedül tá­
vozott“.

Becsületbeli kötelességünk itt kijelenteni, hogy megbí­
zónk, ki ügyét korlátozás nélkül helyezte kezeinkbe, aki 
becsületét becsületünkre bízta, ami egyenes felhívásunkra 
es határozott kívánságunkra távozott el a helyszínéről, mint 
elégtételt nyert fél s a felhívásunknak tartozott is eleget 
tenni mint teljhatalmú meghizottainak. fzért a ténvkede- 
sünkért felelünk i<.

Azt is mondja Csemegi es Rapp úr. hogy február ő-én 
este fél 7 órakor felkerestek volt megbízónkat, hogy új 
terminust tűzzön ki a párviadal megvívására, ki állításuk 
szerint a „leghatározottabban kijelentette, hogy párbajt 
vívni egyáltalán nem hajlandó“.

Felünktől nyert értesülés alapján kijelenthetjük, hogy 
ebből csak ;iz az egy szó felel meg a valóságnak, hogy 
„leghatározottabban“. Ugyanis : a leghatározottabban azt 
jelentette ki. hogy miután megbízottai az ügyet befejezték, 
újabb terminust nem ad. mert nem adhat.

De hogy is tehettek ilyesmit a nevezett urak : Nem ért­
jük. Hisz akkor már vagy befejezettnek tekintették az ügyet, 
vagy nem. Ha igen. mit akartak egy befejezett ügytől : III. 
meg nem, akkor ne a féllel, hanem a segédeivel lépjenek 
érintkezésbe.

Vagy más oldalról. Február ö-én reggel 7 óra 2U pere­
kor felvett j könyv ükben „gyávának“ mondják megbízónkat, 
este mégis azt akarják, hogv ez a „gyáva" ember mérje 
össze pengéjét lovagias felükkel ! Kgyáltalában nem értjük, 
hol van itt a logika ?

Különben is. hogy az-e a gyáva, aki pontosan mogjele- : 
nik a harc színterén, vagy az. ki „bátrán* távol marad ; 
azok a megbízottak végzik-c „lehetőleg simán“ (Vay gróf 
ur leveléből) kötelességüket, akik pontos illőben a kitűzött 
helyen megjelennek, vagy akik ennek elmulasztásával bo­
nyodalmat idéznek elő. könnyű kitalálni, de ezt bírálja 
el az elfogulatlan közönség.

S amikor meg amúgy szúr alatt megsúgjuk, hogy a 
párviadal megvívására nagylelkűen felkínált alkalom meg­
adására nem Rozsár úr. hanem egyenesen Miskolcy úr 
volna a leginkább hivatott, amely nagylelkűséget hogy nem 
gyakorolta, egészen korrektül járt cl. kijelentjük, hogy ok 
nélkül megtámadott becsületünk megtisztításáról mindhárman 
gondoskodunk s ezért kar volna, ha búi kinek is fajim a 
mi fejünk.

Csongrád, 1005. február 25.

Jó karban levő

pedálos cimbalom
jutányosán dado. < im a kiadóhivatalban.

Mészáros István 
Kalmár Zoltán

ifj. Miskolcy Ferenc 
volt megbízottai.

c BOZO ÉS JUSTIN.

Bozo eIn.- lm i. ív

Vsongrád község szulgaszviHelyzetűinek a f. 
evve javó vitha illetményei képező: ,'10 dvív nyári 
posztó zubbony, 30 dvh teli posztó zubbony, 
30 dvh nyári vitovln vászon nadvág, 30 dvh téli 
posztó nadvág, 30 drb teli posztó köpönyeg, 8 
dvh teli posztó mellény elkészítésévé és szállí­
tásává ezennel závt ajánlati vevscnvtávgvalás hir- 
dettetik. l-'elhivatnak a vállalkozni kiváltó ipa­
rosok, hogy zart Írásbeli ajánlataikat a II. jegy­
zőnél f. évi március hó 17-ig délután ." 
nyújtsák he. Az ajánlatok március hó 
fognak elbíráltatni.

.Megjegyeztetik, hogy a posztó csupán hazai 
gyártmány lehel, a minták az ajánlatokhoz csa­
tolandók s a beszerzés forrása ugv az ajánlatok 
átvételénél, mint az illetmények átvételénél ig; - 
zolandó.

A ruházat szállásává, zsinovzalaru, kiálliiusávu 
es minőségeve nézve a használatban lévő ren­
dőri ruház, it az irányadó.

óva lg 
18-án
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Községi hirdetmények.
1 'songvad község képviselő testületének :■!?:> kgy. 

1001. számú halamzala alapjai) Csongrád köz 
ség tulajdonát képező gyümölcsös kennél levő 
o7 dvh öreg epcvla es , drb övég mandula fa 
eladalik. Az árverés a helyszínén a kertész laka., 
elolt ÍOUo. március lio i-ik ikei.lt.len) napján elöl - 
előtt t) órakor larlatik meg.

A csongrádi iskola alaphoz tartozó körülbelül 
-I hold kiterjedésű hypotékális szántóföld nyil­
vános árverésen barom cvre haszonbérbe adatik. 
Az árverés a II. jegyzői Írod,than 1900. február 
ho 28-an I kedden) delelt itt 9 órakor fog meg­
tartatni.

A községi kovács munkálatoknak vállalni ut 
ján leendő hiztosilására árlejtést hirdeltetik.

Az árlejtés a II. jegyzői irodában Ittoö. már­
cius ht'i 1 -én Iszerdán) délelőtt 9 órakor távla­
tik meg.

( songrad község képviselő testületének 28i90ö 
szánni határozata alapján rendszeresített (1 köz­
ségi tiizoilo és 2 meztitíri állásra páti vázait hirdet - 
tutik". A tűzoltók javadalmazása évi 100 korona 
fizetés és teljes ruházat természetben. A mező­
őrök javadalmazása évi fi40 korona lizetés.

Csak ép, egészséges testalkatú, imi-olvasni 
tökéletesen tudó, csongrádi illetőségű egyének 
pályázhatnak. Katonavisclt egyének előnyben re 
szesiilnek. Sajátkezűleg irt folyamodványok f. évi 
március h<> .Véig a községi rendőrbiztosnál adan­
dók he.

Fclhivatnak mindazon hadmentcsségi dij ala 
tartozó egyének, legyenek azok csongrádi vagy 
vidéki illetőségűek, akik

1. hadi szolgálatra alkalmatlannak találtattak 
és az állítási lajstromból töröltettek ;

2. fegyverképteleneknek találtattak ;
3. a katonai szolgálatból 12 év eltöltése elölt 

testi fogyatkozás vagy bármi más okból clbu- 
esajtattak :

hogy polgári állásukat, lakásukat, illetőségi 
sorozó javasukat, a saját vagy családfőjük adu­
ját, továbbá munkaadójuk nevét Csongrád köz­
ség sxamliszti hivatalában taztm esetben ha azt 
az 190.). cv január hó 1-eje óta már meg nem 
tették volna) 1!i().">. év március hó 31-ig annul 
is inkább bevallják, mert ellenkező esetben a 
kirovandó hadmentességi dij hatszoros összegé­
nek megfelelő pénzbírságban fognak elmarasz­
taltam!.

A községi könyvkötői munkaiatoknak válla­
latba adására árlejtés hirdeltetik. Az árlejtés a 
II. jegyző hivatalos helyiségében I!)().”>. február 
hó 21 -én (hellóm délelőtt 9 órakor tartatik meg.
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Azonnal alkalmazok cg\ űg\es 
fiatal fűszeres segédet. Tóbiás 

Herman kereskedő.

Csongrádi járás főszolgabírójától.

495 1905. szám.
Hirdetmény.

Minthotzv általános panasz tíirgyat Uepe/.ik 
Csontmkl községben az iparengedély nélkül cse­
lédek elhelyezésével ipavszemleg loglalkozo ége t­
nék tizeiméi, s minthogy ez tdo szerint a közön­
ség szolgálatára létezik már (■songradon is egy 
engedélyezett, hatóságilag ellenőrzött közvetítő 
és cselédei helyező intézet, melynek tulajdonosa 
a törvény szerint szükséges biztosítékot letette
és az iparengedélyt megszerezte:

ennélfogva figyelmeztetem a eselcdszerzessei 
üzlctszerííleg foglalkozó egyéneket, valamint a 
cselédtartó gazdákat és a cselédekét is, hogy 

azokat a cselédszerzőket, akik iparengedély 
nélkül cselédszerzéssel foglalkoznak, az 18H4. eyi 
XVII. t.-c. löli ipának a) pontja értelmében 1)00 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogom bün­
tetni. , ..... . ,

De a jogosulatlan cselédszerzokon, mint a 
kihágásban tetteseken kívül, az 1879. évi XL. 
t -e. 21). §-a alapján büntetéssel sújtom mint
bűnrészeseket: . ..

azokat a gazdákat vagy gazdasszonyokat, akik 
iparengedélylvel nem biró eselédszerzok közve­
títésével fogadnak fel cselédeket, valamint: 
azokat a cselédeket is, akik iparengedélylvel nem 
biró cselédelhelyező egyén közvetítését veszik 
igénybe arra nézve, hogy szolgálathoz jussanak. 

Csongrád, 1905. február 15.
Tasnády, főszolgabíró.

‘ tíaar rfi

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el’

Bérbeadó lakás
és üzlethelyiség.

A ('songrád és Vidéki takarékpénztai - 
tói* bérelt :i utcai-, 2 udvari-, 1 előszoba ; 
fürdőszoba-, konyha-, kézi-, nagy-, uts- 
kamra- és padlásból álló lakásunk 1901). 
év április hó 24-ig azonnal_ albérletbe; 
a gőzmalmunkkal szemben lévő lisztrak­
tárunk pedig, ahol a gőzfürdőjegy clatú- 
sitással kapcsolatosan jóforgalmú tuszei- 
űzlet volna berendezhető, f. évi március 
hó 1-től bérbeadandó.

Értekezhetni lehet gőzmalmi irodánk­
ban bármikor.

Eszes Mátyás és Fiai. 
##########******** 

í Kiadó lakás.
A Rózsa-utca 17. számú ház­

ban kot szobás lakás, hozzuiai - 
to zó mellékhelyiségekkel, h a- 
s z o n h é r b e kiadó. iMegtc'kint- 
hetó bármikor.
*##*###*#«##*«#*#

I lázeladás.
Gvánti Józsefnek a Szarvas-utca 8. szám alatt lévő háza

szabadkézből eladó.

Gőz- és kádfürdő megnyitás.
Alulírottak tisztelettel hozzuk a n. é. közönség szives tu­

domására, hogy újonnan épült gőz- és kádfürdőnket folyó e\i 
március hó 1 -én megnyitjuk.

A fürdőrendet olvképen állapítottuk meg, hogy a gőzfürdő 
naponként reggel 7 12 óráig a férfiaknak, délután 2 b 1,1‘,l|^
o nőknek; mig a kádfürdő úgy a férfiaknak, mint a nok-

Óh jaj!

nek egész napon át 7-12 es 1 óráig áll rendelkezésére,
vasárnap délután azonban az összes fürdőüzem szünetel.

Egy fürdés ára úgy a gőz- mint a kádfürdőben ruha­
neművel egvütt személyenként egy korona és a fürdő jegyek 
kizárólag a fürdő mellett lévő lisztraktárunkban kaphatók.

Egv alkalommal tudatjuk, hogy a fürdővel kapcsolatosan 
épült vendéglőben jó ételekről és italokról gondoskodva \ an.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk
teljes tisztelettel

Eszes Mátyás és Fiai.

Köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors és 

biztos hatásúak

Éljen!

Eggei
mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 

2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

átkozott köhögés! Fö- és szétküldés! raktár: —

NÁDOR" GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. szám.

r~

Egger mellpasztilla 
csakhamar 

meggyógyított!

Kapható Csongrádon :
Balkányi Lajos, Barna Henrik, továbbá Wiesner Lajos

gyógyszertárában. 

Sok ezer ember egészségei
Ionja megvédeni a legu abb, szat aduin azott

„Japán“ kloset-ülés.
Minden *rnyéke*iikre alkalmazhat*.

Vízöblítés nélkül! 
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztasági 
Nem fagyhat be!

.Nem dugulhat he! 
liéglinzat mentes!

Betegápolás! cikkek. Szobakloeettok. 
Betegtoló kocsik.

|C Kepe» «ri.Krr^k kivilni.li» lll*Teii. H

Guttmann L. kloset gyár t
BUDAPEST, IV , Városház utoa 3. szám. f 

114 o * * it f ti l.n|NN nt< n «mrltitii.)__________ __ |

Újdonság! Még eddig nem létezett!

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
a legjobb a maga nemében, mely a betegségek átszármazásától. vagy átöröklé­
sétől*" megóvja az embert, mert készíttetése a munkáskéztől érintetlen mai .

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
önműködő módun a gép által teljesen elkészül, vám,tik, »ymMtiatkfc«^ 
kával clláttatik; a nikotint felszívó gyapottal készén keiül ki < gr

gép maga rakja dobozba.

A „Progress“ egészségi szivarkahüvely
a legjobb papírból készül, mely nem alszik el, enyhén füstöl és nikotin-mentes.

Főraktár Csongrád és vidéke részére:

Sózó és Justinnál Csongrád Szentháromság-tér 2. sz.


